

国务院有关部门负责人

就三鹿奶粉事故答记者问

国务院成立调查组 彻查巴中特重大事故

新华社北京9月16日电 国务院有关部门负责人16日就三鹿牌婴幼儿奶粉重大安全事故的有关情况回答了新华社记者的提问。

问：这次事故发生后，国家质检总局立即组织了专项检查，请问检查结果如何？
答：我们组织对全国所有的婴幼儿奶粉生产企业进行了以三聚氰胺为重点的专项检查。检查结果表明，大多数企业生产的婴幼儿奶粉是安全的。

目前，全国共有175家婴幼儿奶粉生产企业，在这之前已经停止生产婴幼儿奶粉的企业有66家。我们对其余的109家产品生产企业的491批次婴幼儿奶粉进行了检验，其中22家企业69批次检出含量不同的三聚氰胺，占这些企业的20.18%，占总批次的14.05%。在检出三聚氰胺的产品中，石家庄三鹿牌婴幼儿奶粉三聚氰胺含量很高，最高的达2563毫克/公斤。其他品牌的婴幼儿奶粉三聚氰胺含量在0.09-619毫克/公斤之间。

需要指出的是，这次被检出含有三聚氰胺产品的企业，不是所有批次的婴幼儿奶粉都有问题，比如，伊利、蒙牛、雅士利、施恩等企业被抽检的产品有几十个批次，但有问题的只有几个批次。

问：对检查出有问题的69批次婴幼儿奶粉如何处理？
答：没有出厂的立即就地封存，不得出厂；已经进入流通领域的，立即下架、封存；

已经售出的全部召回。要采取措施确保所有问题奶粉不再流入市场，对出现问题的，要查明原因，查清责任，依法严肃处理。

凡购买了这69批次有问题奶粉的，可以向经营者和生产者要求换货或退货。国家工商总局对此已下发了紧急通知。

问：有问题产品的22家生产企业是否允许继续生产和销售？
答：对那些查出某些批次产品存在问题的企业，在坚决处理其有问题的批次产品的同时，对其他没有问题的产品，允许继续销售，以保证市场供应；企业在严格检验原料奶质量，严格检验出厂产品，确保产品质量安全的前提下，可以继续生产。

问：如何确保这次专项检查后生产的婴幼儿奶粉是安全的？
答：为了切实保证婴幼儿奶粉质量安全，从9月17日起，质检部门对每一家婴幼儿奶粉生产企业派驻监督员，监督企业把好原料进口和生产各环节，对产品实行批批检验，未经检验或者检验不合格的，一律不得出厂，确保这次专项检查后，每一批出厂婴幼儿奶粉都符合质量安全的要求。

问：为什么说婴幼儿只有在大量摄入三聚氰胺的情况下才会致病？
答：三聚氰胺是一种常用有机化工原料。实验表明，三聚氰胺的毒性较低，在动物体内代谢很快而且不会残留在体内，主要

对膀胱和肾脏有影响，引发动植物膀胱炎、膀胱结石、肾脏炎症等，但没有发现对人类有致癌作用。

据食品安全专家陈君石院士介绍，美国食品药品监督管理局(FDA)根据啮齿类动物试验所得最小无作用水平(NOEL)63毫克/公斤体重作为依据，按100倍推算到人体安全性，设定三聚氰胺的人群每天耐受摄入量(TDI)为0.63毫克/公斤体重。我们在进行三聚氰胺风险评估时，以三聚氰胺的人群每天耐受摄入量(TDI)0.63毫克/公斤体重为依据，考虑不同月龄婴幼儿的体重和推荐配方奶粉的食用量，进行婴幼儿配方奶粉中安全阈值的推算，以最严格的0-6月龄的婴幼儿作为保护对象，每天最大摄入奶粉150克(以6月龄婴幼儿计)，体重以7.0公斤计算，则婴幼儿配方奶粉中的安全阈值应为15毫克/公斤。

经临床专家分析，婴幼儿在摄入含有高浓度三聚氰胺污染的奶粉后，可引起泌尿系统疾患。目前患泌尿系统结石的婴幼儿，主要是食用了三聚氰胺含量特别大的三鹿牌婴幼儿奶粉引起的。对甘肃省进行的流行病学调查结果表明，大多数患儿是摄入了三聚氰胺浓度为高达2563毫克/公斤的三鹿牌婴幼儿奶粉3至6个月发病的。截至16日22时，卫生部门还没有收到食用其他品牌婴幼儿奶粉引起泌尿系统结石患儿的报告。

医学专家认为，如果摄入的三聚氰胺含量较低，会很快经肾脏排出，不会对人体健康造成危害。食用被三聚氰胺污染的婴幼儿奶粉导致泌尿系统结石病情较轻的患儿预后较好；即使发生急性肾功能衰竭，如及时治疗，肾功能也可以恢复。

问：食用问题婴幼儿奶粉，什么情况下要到医院就诊？
答：婴幼儿食用了三鹿牌婴幼儿奶粉3至6个月，特别是出现不明原因的哭闹、呕吐、发热、尿液混浊、血尿、少尿或无尿等症状，应立即就近到医疗机构筛查就诊。食用含有三聚氰胺的其他品牌婴幼儿奶粉，只有出现上述症状时，才需要立即到医院筛查就诊。

问：国家在患儿医疗救治方面采取了哪些措施？
答：目前，各地卫生部门和医疗机构都做好了充分准备，卫生部下发了诊疗方案，各地对医务人员进行了相关培训，国家制定了免费诊疗政策，内容包括：一是对患儿实行免费诊治，所需费用由接诊医疗机构先行垫付，保证患儿得到及时诊治。二是医疗机构垫付确有困难的，可由同级财政垫付。三是事故责任查明后，医疗救治费用由相关责任主体按法律法规赔偿。四是对于医疗卫生机构开展医疗救治所需必要的设备购置等费用，同级财政要安排资金予以保障，确有困难的中央财政予以适当支持。

鉴于对奶源质量监督不力，石家庄市食品药品监督管理局局长、党组书记张毅，石家庄市质量技术监督局局长、党组书记李志国16日也被上级主管机关免去了党内外职务。

此外，河北省省委常委扩大会议还同意石家庄市委的决定，责成中共石家庄市委、新华区委免去田文华担任的三鹿集团股份有限责任公司党委书记的职务。

据悉，中共石家庄市委、新华区委已任命赵路新担任三鹿集团股份有限责任公司党委书记一职。在16日晚结束的三鹿集团股份有限责任公司董事会议上，按照公司章程及程序，同意田文华辞去董事长、总经理职务，选举张振岭担任董事长并聘其为总经理。

河北对“三鹿奶粉事故”责任人作出组织处理

石家庄副市长张发旺被免职 三鹿集团董事长田文华辞职

新华社石家庄9月16日电(记者 骆国骏)中共河北省委常委扩大会议16日研究决定，同意石家庄市委提出的有关建议，在前一阶段事实调查认定的基础上，对部分“三鹿奶粉事故”负有领导责任的相关人员作出

组织处理。

初步调查所获得的证据表明，“三鹿奶粉事故”目前主要发生在奶源生产、收购、销售环节。为此，中共石家庄市委向河北省委报告，建议经由相关法律程序，免去石家庄

市分管农业生产的副市长张发旺的职务，同时免去石家庄市畜牧水产局局长孙任虎的职务。石家庄市人大常委会16日晚召开会议，已经按照有关法律程序，通过了对上述人员的行政免职决定。

神七出舱服系国产 造价约3000万人民币

新华社北京9月16日电(记者 孙彦新)中国载人航天工程新闻发言人16日向新华社记者透露，我国自主研发的舱外航天服，经过专家严格评审，各项技术指标完全满足神舟七号飞行任务需要。

这位发言人透露说，舱外航天服每套总重量约120公斤，造价3000万元人民币左右。

他介绍，舱外航天服可为航天员出舱活动提供适当的大气压力、足够的氧气、适宜的温湿度，以保障航天员的生命活动需要；航天服具有足够的强度，防止辐射、微流星和空间碎片对航天员的伤害，保证航天员的工作能力；航天服还能提供可靠工效保障及遥测通信保障等。

目前，航天服已经在酒泉卫星发射中心打包装入神舟七号飞船。

溃坝事故赔偿定标准 一级残疾15万元 月补300元

据新华社山西襄汾9月16日电(记者 吕晓宇 邹伟)记者16日从临汾市政府了解到，山西襄汾溃坝事故伤残人员、鳏寡孤独及困难群众安置的办法、残疾赔偿和一次性补偿标准已制定出台。

据临汾市副市长成洪才介绍，除了已确定对每位遇难者赔偿20万元以外，对于伤残人员来说，一级残疾为15万元、月补助300元；二级残疾10万元，月补助200元；三级残疾5万元，月补助100元，由县财政拨付乡镇到人到户。失去住房的受灾群众，就近在学校、村委会和亲属家得到妥善安置。

据新华社电16日上午，在山西襄汾“9·8”溃坝事故现场，又发现了5名遇难者的遗体。目前事故已造成259人死亡。遇难者遗体认领等善后工作也正在展开。

被扣马来西亚百余天

30名海南渔民回国

据新华社广州9月15日电(记者 陈冀)15日14时18分，我被马来西亚扣押长达5个半月的30名海南籍渔民搭乘MH396航班平安回到广州。当晚，30名渔民乘火车返回海南琼海家里。

据悉，这30名海南籍渔民为“琼海02073”号船渔民，全部为男性，年龄最大的为51岁，最小的年仅20岁。据其中一位张姓渔民介绍说，今年4月5日左右，这30名渔民在南沙北康暗沙海域捕鱼时，遭到马当局扣押。

“我们当地渔民代代相传，每年都到北康暗沙捕鱼作业，从未被抓扣过，此次发生在半夜，还以为遇上海盗。后来在中国驻马来西亚使馆的帮助下，我们今天才得以乘机回国。”张姓渔民说。

15日下午，广州白云机场出入境边防检查站接报后，迅速派出12名精干警警前往登机口迎接，在详细了解清楚情况后，为这批渔民快速办理了入境通关手续，使他们尽早与家人团聚。

超百万亿次计算机下线 全球仅中美两国具此研发能力

据新华社天津9月16日电(记者 周润健)16日，中国首台超百万亿次超级计算机曙光5000A在曙光天津产业基地正式下线。

这标志着中国成为继美国后世界上第二个自主设计并制造百万亿次高性能计算机的国家。

据曙光天津产业基地有关负责人介绍，5000A是曙光5000系列产品之一，其系统峰值运算速度可达到每秒230万亿次浮点运算，LINPACK运算速度超过每秒160万亿次浮点运算，是目前国内速度最快的商用高性能计算机。今年11月，5000A将落户上海超级计算中心。除了超强的计算能力，它还拥有全自主、超高密度、超高性能、超低功耗以及超广应用等特点。

据了解，2006年7月曙光天津产业基地年产量可达10万台的一期工程落成并投入使用后，天津产业基地的二期也相继奠基。占地60余亩的二期工程将新建厂房2万平方米，年产能将突破50万台，不仅如此，工程完工后，曙光将逐步把工程、工艺等实验室迁移至此，实现集制造、物流、设计等现代化工艺流程于一体的战略布局，届时曙光将拥有国内最大的服务器生产基地。

问题奶粉侦查新进展 再捕2人刑拘7人

据新华社石家庄9月16日电(记者 董智永)在16日上午举行的河北省政府新闻发布会上，河北省公安厅新闻发言人史贵中就“三鹿”牌婴幼儿配方奶粉重大安全事故工作调查侦查进展情况进行了通报，又有两名犯罪嫌疑人被批捕，7名犯罪嫌疑人被刑事拘留。截至目前，警方已经依法对26名犯罪嫌疑人采取了强制措施，其中逮捕4人，刑事拘留22人。

15日晚上被依法逮捕的犯罪嫌疑人马某，男，40岁，汉族，河北省鹿泉市开发区南新城村人，在南新城村奶牛养殖小区开办一家挤奶厂，妻子负责收奶，大儿子负责往三鹿集团送奶，另外雇两名工人负责清洗机器、打扫卫生。这个挤奶厂每天大约由400头奶牛在这里挤奶，一天能挤出3吨多牛奶。据警方侦查，从2007年11月开始，马某为非法牟利，先后购买了200公斤左右含有三聚氰胺成分的非食用化学物质，分多次掺加在收购来的鲜奶中，销售给三鹿集团。警方从马某家里提取了剩下的含有三聚氰胺的化学物质约15公斤。

15日被捕的另一名犯罪嫌疑人赵某，男，43岁，汉族，原籍河北省晋州市，现住石家庄市桥西区某公寓，是鹿泉市大河镇某奶牛养殖场经理。警方侦查查明：自今年4月以来，赵某以获取非法利益为目的，先后购买三聚氰胺4袋，每袋20公斤，380元一袋，多次掺加在该公司生产的牛奶中，销售给三鹿集团。

此外，在新近刑事拘留的7名犯罪嫌疑人中，犯罪嫌疑人赵某是三聚氰胺的非法出售者。赵某，男，62岁，汉族，河北省行唐县上方乡人。据查，一段时间以来，赵某伙同另外一名犯罪嫌疑人薛某(目前在逃)，先后在石家庄市党家庄、吴家庄、柏林庄村和联强居民小区租住房屋，向牛奶经营者非法出售含有三聚氰胺的化学物品。

新华社北京9月16日电 日前，国家质检总局紧急在全国开展了婴幼儿配方奶粉三聚氰胺专项检查，共涉及109家企业，其中87家企业的婴幼儿配方奶粉未检出三聚氰胺。这些企业名称如下：

婴幼儿配方乳粉专项检查中尚未检出三聚氰胺的企业名单：

- 1、澳优乳品(湖南)有限公司
- 2、北京宜品乳业有限公司
- 3、北京三元食品股份有限公司乳品四厂
- 4、北京味全食品有限公司
- 5、杜尔伯特伊利乳业有限公司
- 6、杜尔伯特伊利乳业有限公司武汉分公司
- 7、福建省雅俊食品工业有限公司
- 8、福州明一乳业有限公司
- 9、甘南藏族自治州燎原乳业有限公司
- 10、广东东泰乳业有限公司
- 11、广东华氏食品工业有限公司
- 12、广州市美素力食品工业有限公司
- 13、哈尔滨惠佳贝食品工业有限公司
- 14、哈尔滨金星乳业有限公司
- 15、哈尔滨森永乳品有限公司
- 16、哈尔滨太子乳品工业有限公司
- 17、杭州贝因美豆逗儿童

- 18、杭州味全生技食品有限公司
- 19、河南金元乳业有限公司
- 20、黑龙江贝因美乳业有限公司
- 21、黑龙江辰鹰乳业有限公司
- 22、黑龙江飞鹤乳业有限公司
- 23、黑龙江红星集团股份有限公司
- 24、黑龙江龙丹乳业科技股份有限公司
- 25、黑龙江龙丹乳业科技股份有限公司阿城分公司
- 26、黑龙江省宝泉岭垦区圣元乳业有限公司
- 27、黑龙江省北安农垦绿乳业有限公司
- 28、黑龙江省富裕明星食品有限公司
- 29、黑龙江省格球山乳品有限责任公司
- 30、黑龙江省光明松鹤乳品有限责任公司
- 31、黑龙江省和平牧场乳品厂
- 32、黑龙江省农垦华威乳业有限公司
- 33、黑龙江省农垦王食品有限责任公司
- 34、黑龙江省完达山乳业有限公司
- 35、黑龙江省完达山乳业有限公司八五一一分公司
- 36、黑龙江省完达山乳业有限公司云

- 37、黑龙江兴安岭乳业有限公司
- 38、黑龙江雅士利乳业有限公司
- 39、黑龙江摇篮乳业股份有限公司
- 40、湖南南山食品股份有限公司
- 41、湖南亚华控股集团股份有限公司
- 42、湖南亚华种业股份有限公司南山绿色食品开发分公司
- 43、淮南益益营养食品科技有限公司
- 44、惠氏(上海)营养品有限公司
- 45、江西金簿金生态科技有限公司
- 46、江西美庐乳业有限公司
- 47、江西雄鹰乳业有限公司
- 48、昆明前进乳业有限公司
- 49、廊坊飞鹤乳业有限公司
- 50、荣城三鹿乳业有限公司
- 51、罗北圣元乳业有限公司
- 52、美赞臣营养品(中国)有限公司
- 53、内蒙古阿拉善牛乳业有限公司
- 54、内蒙古呼伦贝尔农垦雪花乳业有限公司
- 55、内蒙古伊利实业集团股份有限公司奶粉事业部
- 56、宁夏红果乳业有限公司
- 57、齐齐哈尔汇昌乳业有限公司
- 58、青岛

- 迈高乳业有限公司
- 59、青岛索康营养品科技有限公司
- 60、蓝盛盛(广州)乳业有限公司
- 61、陕西关山乳业有限公司
- 62、陕西和氏乳业有限公司
- 63、陕西凯达股份有限公司
- 64、陕西神果股份有限公司
- 65、汕头市华旺食品有限公司
- 66、汕头市一家人食品有限公司
- 67、上海晨冠乳业有限公司
- 68、上海花冠营养乳品有限公司
- 69、上海惠氏营养品有限公司
- 70、深圳市雅贝氏乳业有限公司
- 71、石家庄三鹿太行乳业有限公司
- 72、双城雀巢有限公司
- 73、唐山三隆乳业有限公司
- 74、唐山三鹿乳业有限公司
- 75、唐山三鹿乳业有限公司丰南分公司
- 76、唐山市康尼乳业有限公司
- 77、天津三鹿乳业有限公司
- 78、天津市亚亿实业有限公司
- 79、铁力市盛中乳品厂
- 80、西安贝多营养食品有限公司
- 81、西安秦龙儿童食品有限公司
- 82、西安银桥生物科技有限责任公司
- 83、伊春惠佳贝乳业有限公司
- 84、依安县摇篮乳业有限公司
- 85、英特儿营养乳品有限公司
- 86、张北县宏鹿乳业有限公司
- 87、浙江贝因美科工贸股份有限公司。

大多国产婴幼儿奶粉安全

87家企业婴幼儿配方奶粉未检出三聚氰胺